



神农架红河村风光。

喻杰摄

神农架：山水草木皆胜景

温亚军

我上小学的时候就听说过神秘的神农架，一直对它充满向往。现在，终于来到这个美丽而神奇的地方。

神农架是国家5A级景区、世界地质公园、国家地质公园、国家森林公园、国家湿地公园、国家自然保护区、中国十大最美森林公园……堪称“华中屋脊”，它以独特的自然资源、人文历史号称“神农架”。其中最代表神农架特色的景点有：神农顶以海拔高、山顶常年云雾缭绕，沿途植被茂盛著称，置身其中犹如仙境；大九湖的四周高山环绕，9个湖大小不一，每个湖都气势非凡；天燕是一处集奇洞、奇峰、奇树、奇花为一体的原始森林，是吸氧的理想之地；天生桥位于老君山下，以奇洞、奇桥、奇瀑为主；官门山位于神农架林区的木鱼镇，周边沟壑纵横，幽谷密林，有龙头寨、动物园区、科研启智区和昭君亲水休闲区。

神农架太大了，且处处山水草木，皆是胜景。

很多叶子都可能是一味中药

神农架是以“林区”命名的



行天下

一束阳光从屋顶狭长的天井照射下来，洒落在老屋大厅长条形的排水池内。池中一圈一圈五彩斑斓的“涟漪”在光影的加持下“波动”起来，瞬间让静谧的老宅有了生气。

院落老墙前，一位浮雕古代女子像伫立着，她若有所思地望向远方，灰色的身体仿佛是从老墙里透出的幻影，若隐若现，让路过的人误以为自己穿越回古代……

金秋时节，一场当代艺术的盛宴——“龙游水脉艺术节”吸引着八方游客来到浙江省衢州市的千年古城龙游。

■ 中外艺术家汇聚

“这次来龙游太高兴了，参加了艺术节，享用了一场与众不同的艺术大餐！”国庆节期间，一位从杭州来龙游的游客高兴地说。

水脉艺术节不同于其他艺术节，它展示的是艺术家通过自然界或当地的材料，结合对自然生命与人类文明感悟而创作出的在地艺术品。在地艺术强调将自然景观和地方文化场景作为创作媒介和展示场所，此次艺术节的作品就是与龙游的传统建筑、乡村竹林、稻田、河流等大自然场景有机结合而成的。

“这次活动不像在美术馆等展厅，观众在非常集中的时间内接受大量信息，而是在浏览的过程中，像旅游一样，自然而然地感受艺术

传达出的精神。”浙江师范大学“双龙”学者特聘教授王雷表示。

文章开头提到的作品叫《涟漪》，作者张愉巧妙运用了浙西民居的天井结构。“传统建筑中，雨水经天井落入院中，古人称为‘四水归堂’。我在传统建筑天井排水池里，用日常生活中盛水的塑料制品，环环相套叠加，模拟出雨水落地的涟漪。期望通过作品解读传统文明、地域生活与现代生活方式的关系。”张愉说。

老墙前伫立一位古代女子的作品叫《幻影》，作者陈国东把古代人物造型用浮雕手法压缩并用铝丝缠绕，铝丝的纹理和层次感呈现出一种视觉上的幻影效果。陈国东介绍，作品旨在表达传统文化在现代工业中被赋予了保护性和稳定性。

与张愉、陈国东一同前来龙游艺术节大展身手的中外艺术家还有130多位，不仅有中国的，还有法国、西班牙、美国和乌克兰等国的艺术家，他们创作出400多件/组作品，进行为期3个月的展示，其中，部分艺术作品将长期落户龙游。

■ 在地创作充满激情

当代艺术家对龙游情有独钟，是因为这里深厚的文化积淀能激发出特别的创作灵感。

“万千生长·水脉龙游”是此次艺术节的主题。“万千”二字取自龙游“万年文明 千年古城 百年商

得名“七叶一枝花”，拥有治疗蛇伤痲疽的圣药之称。第二名是江边一碗水，江边一碗水为小檗科、多年生草本植物，具有活血散瘀、止血止痛、治跌打损伤的功效。第三名是文王一支笔，这个形似笔的草是寄生性肉质草本植物，因寄生在其他植物的根部，故别名“借母怀胎”，具有清热解毒、消肿止痛、凉肝定惊等作用。排在第四位的叫头顶一颗珠，有延年益寿的作用。

可以说，在神农架随便揪下一棵草或者一片叶子，都有可能是一味中草药。

■ 与金丝猴握手拍照和平相处

随着生态环境持续向好，神农架林区出现野生动物的频率越来越多。

目前，神农架林区野生动物种类多，比如金丝猴、金雕、白冠长尾雉、梅花鹿等国家一级保护动物；黄喉貂、斑羚、凤头鹰等国家二级保护动物。

如果游客与一些大型野生动物偶遇，当地管护员会劝说游客不围观、不打扰，尽量绕道避开。同时，为降低野生动物致害风险，保障游客的生命安全，林区与保险公司沟通对接，推行野生动物致害政府救助责任保险相关事宜。全区还推行林长负责制，建立了生物多样性保护研究中心和野生动物收容救护站，开展野生动植物资源调查、监测和保护，为野生动物创造良好的生存环境。

沿着盘山公路一直向南，往神农架顶去的途中，经过下谷坪的榨溪沟，便是金丝猴的研究中心。金丝猴与大熊猫同属国家一级保护动物，是中国特有的珍稀动物。

我们在平坦处下车后，沿着实木铺就的栈道，穿过浓密的森林来到榨溪沟，但在这里并没有看到金丝猴的踪影，正在纳闷间，守候在此处的野生动物保护员突然打了个唿哨，往草里撒了几把玉米粒，溪流对面的树林里瞬间有了动静——一群金光闪闪的金丝猴从树冠里冲了出来，它们有的跃过小溪，有的跳到树上，敏捷地抓住枝条，迅速围聚过来。它们一点也不惧怕人类，安心地在草里寻找保护员刚撒出的食物。

起初，大家对这群猴族抱着远瞻的观望态度，后来发现，金丝猴不同于其他猴类，它们温和高雅，气质不凡。保护员介绍，金丝猴属于猴类中的“贵族”，文明程度高，对人类很有礼貌，能与人和平相处。的确，这些金丝猴很配合地与我们拍照、握手。我尝试了一下，与一只体形庞大的公猴合影，它听从我的调遣，摆了好几个姿势，十分有趣。

第二天，我们在大九湖见到圈养的梅花鹿，这些梅花鹿追着游人讨食，我顺手给眼前的梅花鹿多加了些玉米粒。在喂梅花鹿的过程中，见它们的脖子上都挂着一块铁牌，大多数写有名字，问过饲养员才得知，那些已有的名字是游客花钱命名的。

浙江：乡村“共富集市”引游人

张黎明

夜幕降临，浙江省磐安县双峰乡大皿村没有安静下来，反而更加热闹了——村民和游客纷纷赶到村里的“共富集市”，村民们在集市上忙着出售笋干、香菇、土鸡蛋等土特产，游客忙着选购。

在乡土女主播羊旭华的“红色共富直播间”里，她一边线上接单，一边忙着现场销售，一个晚上的销售额达到了3000多元。

这个“共富集市”是双峰乡和义乌市大陈镇党建共建的成果之一。2022年7月，金华市推出“百镇共建强基行动”，双峰和大陈是结对乡镇。一年来，两地资源共享，要素互补，推动

乡村经济提质增效。

双峰乡大皿村是中国传统村落、浙江省历史文化名村，现存明清至民国时期的各类古建筑60余处，省级文物保护单位一处。近年来，双峰乡以大皿村为核心，全域发展乡村休闲旅游产业，共发展农家乐56家，大皿村建成农耕馆、宫灯馆等乡村文化特色馆10个，2022年接待游客20余万人次。

乡村休闲旅游的蓬勃发展为“共富集市”带来了人气。双峰乡党委书记朱晨介绍，“共富集市”共聚集了43家商户，由乡里的“共富公司”统一运营，租金所得用于全乡5个村集体经济增收，2022年每个村分红达2万元。

陕西：与长三角加强文旅合作

秦毅

陕西省文旅部门日前为长三角地区游客准备了一系列惠民措施，鼓励大家到陕西旅游，感受陕西的文化魅力。

近日，由陕西省文化和旅游厅、陕西省人民政府驻上海办事处主办的“三秦四季 真情‘沪’见”陕西文旅(上海)推介会暨陕西省与长三角地区文旅合作交流活动在沪举办。活动旨在推进陕西与长三角地区文化旅游产业协同发展，提升陕西文旅品牌影响力。

在推介会上，陕西文旅部门鼓励长三角地区游客的惠民措施包括：对上海游客乘坐旅游专列抵达陕西，每列车上

的游客给予补贴1万-4万元；上海航空公司、旅行社企业由沪入陕旅游包机给予专属奖励；在演出、景区、商城各板块均推出多项满减、折扣惠民券活动等。

在上海举办的推介会吸引了包括长三角地区在内的全国各地文旅行业主管部门、行业协会、商会、企业及高校的200余位嘉宾出席。推介会现场，陕西省旅游协会与上海市旅游行业协会及江苏省、浙江省、安徽省旅游协会负责人签订了《陕西省与长三角(三省一市)文旅交流合作框架协议》以及一系列合作协议。



马(复制品)。陕西省文化和旅游厅供图

海南：智能化自助型酒店亮相

本报电(记者赵珊)近日，一家从入住、通行、购物到退房全部自助办理的智能型酒店——海口免税城睿景酒店开业。

该酒店是中国旅游集团酒店控股有限公司(简称“中旅酒店”)旗下“睿景”品牌2.0旗舰店，位于海口市秀英区西海岸新海港交通枢纽东侧，毗邻世界最大单体免税店——海口国际免税城，距离海南国际会议展览中心和海口火车站均不超过5公里。

海口免税城睿景酒店以“无限更新”“聚落空间”“智慧酒店”“自在舒适客房”为亮点，强调在地文化元素与现代时尚设计理念相融合。酒店全域空间围绕提升宾客体验与运营效率展开智能化设计，宾客从入住、通行、购物、退房全无人接触自助办理，客房实现全程智能化，有亲子房、家庭房和联通套房

等多种房型。

目前，中旅酒店在琼共签约酒店项目8个，其中，已开业品牌输出管理酒店3家；今年新开业酒店2家，在海口、三亚、万宁投资的多家酒店也在加紧建设中。酒店通过资源共享、市场联动，为海南旅游业和商业注入新活力。



客人在海口免税城睿景酒店体验智能化自助入住。中旅酒店供图

当代艺术落古城

本报记者 罗兰



李洪波在龙游县溪口镇溪口村灵江山畔创作的作品《山水》。资料图片

帮”的历史积淀以及“千万工程”的龙游实践。春秋时期在龙游建有“姑蔑”古国，有2200多年建县历史，龙游是浙江省历史上最早建县的13个县之一。龙游也是浙江东、中部地区连接江西、安徽和福建三省的重要交通枢纽，素有“四省通衢汇龙游”之称，龙游商帮曾是明清时期全国十大商帮之一。

“水脉”二字取自龙游独特的水资源文化。龙游境内衢江、灵江山穿城而过，形成了“两江汇一龙”的独特水系风貌，诞生了“因水而生、因水而美、因水而兴”的水脉历史文化，构成了“水脉”二字的自然与文脉渊源。

龙游境内毛竹资源丰富，享有“中国竹子之乡”的美誉。陈伟才在创作《山风》作品时，挑选当地生长的8棵竹子，将竹类扇面编织在一起，组成山林间的扇子，让其随微风轻轻摇曳。

■ 艺术赋能文旅产业

艺术节时间久、跨度大、区域广、艺术表现形式丰富，对龙游社会经济发展影响深远。尤其是艺术家深入龙游县企业、学校和乡村创作作品的同时，还能将艺术与生活相结合，与乡村相融合，与产业相匹配。

水脉艺术节总策划人吴琴芬说，

艺术节是当地艺术青年发起的，采用“艺术+农文旅”“艺术+乡村”等方式展现，丰富了当地的乡村建设，带动了旅游发展。

据统计，今年“双节”期间，大南门历史文化街区通过水脉艺术节、美食市集、文创市集、艺术装置打卡等活动，为游客提供了精彩纷呈的精神文化大餐，成为本地市民、外地游客的网红打卡地，引爆了龙游县的双节文旅市场。截至10月6日，大南门历史文化街区共接待市民游客28.8万余人次，10月1日当天客流量达到7万人次，带动龙游全域旅游接待游客30.05万人次。

近年来，龙游大力发展文化旅游事业，打造了浦山未来乡村、溪口未来乡村、凤翔洲水文化公园等一批艺术气息浓厚的地标性打卡点，成功获评国家级生态示范区、省级全域旅游示范县和浙江省首批美丽县城试点县。

今天，龙游探索以艺术讲述和传播在地文化，赋能旅游，提升整个城市的影响力，为古城乡村文旅发展带来一种新的可能性。

“通过这次活动，将加快形成‘城水相依、山水相融、人水相亲’的局面，让龙游古城焕发新的活力。我们将以此次活动为契机，坚持以水文化的振兴带动城乡文明、文创、文旅全面振兴，为群众的幸福生活锦上添花。”龙游县县长李芝伟对记者表示。